

# 第十讲

## 敬拜

《马太福音》第15章第1-14节)

“是困惑，不是趣事”

### 要完全（二）

上帝并非要带我们入天堂，他要使天堂永驻我们心中。上帝也并非要我们不入地狱，他要使地狱远离我们。这世上“没有一个义人，连一个也没有”（罗马书3章10节）。“因为世人都犯了罪，亏缺了神的荣耀”（罗马书3章23节）。我无法做到完全，可上帝却要我做到完全！人靠肉身不能成全（加拉太书3章3节）。耶稣在山上宝训中说，对生活我们不要强求，要顺其自然。让荣耀归于神吧！保罗曾因强求而沮丧，不知所措（罗马书7章），也因顺从生活感到了快乐（罗马书8章）。与上帝同行的人是不会被击败的！

### 八 福

越是熟悉的东西越需要细心阅读。耶稣要我们做到完全的时候（马太福音5章48节）说的是，“所以（你们要完全），……”。因为他此前说了八种福分，告诉我们怎样的人才能有福（blessed），所以我们要完全。有些版本把blessed一词译成“快乐”（happy），实在是贬损了它的含义。当代人一味追求刺激、娱乐、开心、玩耍。耶稣此词的含义是“神圣的赐福”。耶稣就是“道路、真理、生命”（约翰福音14章6节）。耶稣说到八福时谈到了自己，二者实为一体：耶稣即八福，八福即耶稣。这些品质就植根于上帝的神性之中，依序排列为：虚心，哀恸，温柔，饥渴慕义，怜悯，清心。以上品质是做到完全的基本要求。

“虚心”，即克己，灭己。要做到完全，必先舍弃自己。有些事情神也无能为力。已经装满的神不能再装，他只能把空虚的装满。耶稣说，“得着生命的，将要丧失生命”（马太福音10章39节）。神要我们将自己，即我们的唯一所有，交付与他，而我们最难以舍弃的就是自己。人会舍弃许多东西（如在大斋期间），却无法舍弃自己。传教士未完成任务，为何会伤心而归？他们舍弃了一切，但没有舍弃自己。只有心中自由了，才会真正感到自由。已经垮掉的人，你不能再将他打垮；已经死掉的人，你不能再将他杀死。保罗天天冒死（哥林多前书15章31节）。死人有何求？一无所求！虔诚的基督徒似乎一无所有，却是样样都有（哥林多后书6章10节）。

## 基督是我们的信心

我们不完全,我们的信心在完全的基督里。我们的信心不完全,我们信心的目标是完全。保罗想要的不是自己因律法而得的义,而是因信神而来的义(基督的义;腓立比书3章7-10节)。神将我们的罪加在基督身上,又把自己的义加在我们身上。这就是福音。多么伟大的恩赐!神把自己对罪恶的愤怒都发泄在耶稣身上(哥林多后书5章17-21节)。耶稣在十字架上承受了原本不属于自己的罪恶。

耶稣为我们献出了生命——  
为的是将生命献给我们——  
为的是在我们之中永生!

我们以信心回报上帝在髑髅地对基督的惩罚。人因罪恶迷失了自我,无法自救。人做不到的,上帝替人做了。信心使我们成为上帝的子民!“基督是我的,我是基督的!”凡属于基督的、基督所为的、为基督之故的、以基督之名的,都是完全的。这并非因我们的缘故,而是因耶稣的缘故。因为耶稣豁出生命,将其用血洗过,献给了神,这生命因此得以完全(希伯来书10章14节)。信心不能使生命永恒,因为信心本身就是永恒。人首先面对的是自己。凡阻碍我们做到完全的都是要憎恨、要悔过、要忏悔、要消灭的。耶稣说,“离了我,你们就不能作什么”(约翰福音15章5节下);“你们要常在我里面,我也常在你们里面”(约翰福音15章4节上、5节)。基督在你心中形成了吗?信心不仅给我们启示,更使我们改变。

“要完全。”

时候将到,如今就是了,那真正拜父的,要用心灵和  
诚实拜他。神是个灵,所以拜他的,必须用心灵和诚实拜他。

(约翰福音4章23-24节)

**敬**拜!人必敬拜。其实人人都有敬拜的对象,无论他是否意识到这一点。没有不敬拜的社会。上帝造人就是让他敬拜的。上帝造人不为一时,而为永恒。敬拜偶像是拜错了神;敬拜偶像也可以表现为神拜得对,但敬拜方式不对。人人都有崇拜的对象:运动、成功、自尊、家庭、乐趣、生意、爱好、性、金钱、教育,不一而足。人生的问题不是敬拜,而是看你敬拜什么。你用不着教人吃东西,你只告诉他们该吃什么。

我们每日的修行是“敬拜之行”,“当以圣洁的妆饰敬拜耶和华”(历代志上16章29节;诗篇29章2节;96章9节)。基督徒应当是十足的“哈利路亚”(哥林多前书10章31节)。每日修行中,敬拜并非可做可不做。不能说:“我今天不想敬拜!”上帝值得我们敬拜,不管你

愿意不愿意。态度不对也去做,这才叫态度端正。我们敬拜神,但不敬拜敬拜本身。我们敬拜神,但不敬拜赞美本身。不管事情多么糟糕,神还是端坐宝座上。敬拜是给予神理所应得的。敬拜时我们称颂:神对我们何其重要!要让神为神!

教堂主要是敬拜的。教堂是敬拜所在。教堂做的一切都是敬拜。三个重大的词语与教堂相联:上帝之道、敬拜、工作。这是正确的顺序。上帝之道教我们敬拜,敬拜就要工作。敬拜神的人不再关注自我。神告诉摩西:“当把你脚上的鞋脱下来,因为你所站之地是圣地”(出埃及记3章5节)。要了解神,相信神,信赖神,热爱神,服从神!教堂最需要的是神,不是抢救行将失败项目的愚蠢新想法。敬拜之所是“圣地”,不是“游乐场”。

## 敬拜的对象

上帝,上帝,上帝!敬拜的对象是上帝(不是我们)。“上帝是上帝,而我不是。”使徒约翰(两次)想要敬拜天使,天使责备他说:“你要敬拜神”(启示录22章9节)。礼拜日人们来到教堂,讲道者应当说:“我们来到这里敬拜上帝”。敬拜是我们对上帝的回应。上帝在聆听,聆听的人不是上帝。敬拜的基本前提是来到上帝面前。因此,敬拜就是与上帝面对面。在《以赛亚书》第6章,以赛亚像往常一样去敬拜,可这次不同,他见到了神!见到神,他就敬拜。你见到神,你也会敬拜。我们敬拜不是为了见神。我们敬拜是为了解神,不是为感觉神。人能了解神,可人不能感觉神。敬拜是见神,不是亲身体验神。敬拜开始要聆听神,而不是对神说话。见到神要惊得目瞪口呆,感激得不知所措。敬拜是世上最迫切、最关系重大、最荣耀的事。能正确看待上帝,就能正确敬拜上帝。一切全在上帝。

因此,敬拜时必须忘我。我们为谦卑而祈祷。实际上,谦卑使人祈祷。敬拜是灭亡自我的丧钟。人不可能“为谦卑而自豪”。人不可能为了自我取乐去拜神。心中想着“这样做与我何益?”不是敬拜。决不能把“我喜欢”或“我不喜欢”与敬拜划等号。只有自私的人离开时会说:“我从中什么也没得到。”凡见到神的人没有不受到神的赐福!敬拜是付出,不是索取!敬拜不是“在两勺热面糊上撒点儿教义。”敬拜不是摆好椅子调暗灯光。不要让敬拜轻松得像跳爵士舞!敬拜是神圣的事,不能交给孩子来做。不为荣耀神,而为其他目的敬拜,是滥用敬拜。目前的当务之急既非守旧,也非创新,而是把神放在敬拜的首位,放在生活首位。轻视神圣的人不可能在精神上成长。

## 敬拜的形式

当前存在着敬拜危机。除非人们认识了三个要点,并将其付诸实践,危机才能解除。哪三个要点?敬拜的神圣的时间,神圣的地点,以及神圣的形式。这三点不能背弃,也不能违抗。《启示录》中多次提到“主日”。礼拜天显然是主日,人们在主日来到教堂。领受圣餐也是一种礼拜的形式。领受圣餐不能零零散散由个人来做。在《新约》中“主日”和“圣

餐”紧密相连,二者不能分开!人们集合在一起(进行敬拜),要做几件具体的事情。不错,我们都是牧师,但我们并不总做牧师的事。敬拜开始,然后敬拜停止。敬拜时会发生某些情况。

要用心灵和诚实敬拜(约翰福音4章23、24节),这对态度和行动都有要求。只做到其一,敬拜就不合格。只做得到其一,要么是死抱条条框框,要么是愚蠢。敬拜要身心双双投入。敬拜的定义是表达心意的举动。敬拜是我们的行动。礼拜日教友为做某件事集合在一起。他们不是为坐一坐而来。来教堂睡睡觉也不是敬拜。神总是要求我们敬拜的。神规定了敬拜中应该做的事情。敬拜中形式是非常重要的。

《圣经》记载的第一次杀人就是因敬拜的形式所致(见创世记4章3—8节有关该隐和亚伯的记述)。拿答和亚比户因违反了敬拜的形式被火烧死(利未记10章1、2节)。乌撒伸手扶住神的约柜,就被击杀而死,因为他的做法违背了神的要求(撒母耳记下6章3、6、7节)。只是拜对了神还不够,拜神时还要符合形式的要求!不然神会说:“拜我也是枉然”(马太福音15章9节)。切莫把敬拜的作用强加在形式上!作用离不开形式,有恰当的形式才有恰当的作用。是不是怎么做都成?敬拜是马戏表演吗?异教徒敬拜时还有妓女在场呢。把敬拜的主次目的颠倒,敬拜的性质就变了。

敬拜的“举动”受到人们的讥笑,可你把敬拜活动称作什么呢?“发泄方式”、“表达方式”、“表现渠道”、还是“表现形式”?敬拜不能没有“举动”(不管你称它们什么)。《新约》中,基督徒唱颂歌,学习上帝之道,祈祷,规劝他人入教,捐赠,领圣餐。这些都是敬拜的“举动”。不懂《圣经》的人,怎能自称依《圣经》而行呢?我们一味强调教堂的出席率,而不重视敬拜,这是不对的。

敬拜不是产品生产、不是音乐会、也不是演出。敬拜不是娱乐活动。衡量敬拜的标准是“神是否满意”,而不是“我们是否满意”。在《以赛亚书》第1章中神说他憎恶以色列人的祭祀!以色列人歪曲了祭祀。在《以赛亚书》第2章中以色列人离开了神,转而崇拜起偶像来。他们仍然是教徒,但他们遭到了谴责。敬拜要求参与。看别人怎么做永远是旁观者。来教堂消费的人只会索取,不会给予。电视上的宗教节目如潮水般涌入家庭。传布福音的牧师无法同这样的表演节目竞争。只要按一下遥控器,想看哪个频道的节目都行。看得不耐烦

了,可以换另一个频道。电视里的教会没有传统,没有教旨,没有礼拜仪式,没有精神的超越。常看这类电视节目的人以为,真正的教会就是如此。电视里尽是天才、名人,看得你兴奋激动!可是,在基督教教义、思想、皈依、纯粹的敬拜等问题上,电视不能给人留下思考和行动的空间。不要把敬拜的经验当成敬拜的对象,不要去创造什么敬拜的经验。追寻上帝,心怀尊崇敬畏之情俯伏在神圣的主面前吧。

敬拜要有神圣的时间,神圣的地点,神圣的形式。让我们敬拜上帝。

### 敬拜的作用

敬拜的形式有对有错。恰当的时间、地点和形式产生恰当的作用。敬拜是教会一切事务的中心。做敬拜的教堂才是真正的教堂。不做敬拜的人不算真正的基督徒。上帝渴望人们渴求他。撒旦也想得到我们的崇拜。撒旦是“这世界的神”(哥林多后书4章4节),他引诱基督去崇拜他(马太福音4章)。撒旦不在乎教堂做什么,只要不敬拜上帝就成。撒旦极力让敬拜改变性质,原因就在此。世上唯一的希望是教堂,教堂的唯一希望是敬拜。早期的教会拯救人们的灵魂,因为它虔心敬拜。莫把礼拜日的敬拜时间当作每周中最自私自利的时间。目前的敬拜中深深隐藏着无神思想。利己的敬拜不是敬拜。敬拜中为自己算计的人把自己当作“神”,而不是人。把自我满足当成敬拜也是不对的。敬拜要以神中心,高声赞美神,过神圣的生活。不要对人说神从敬拜中会得到什么,或敬拜的人从中会得到什么,就让他们去赞美神吧,因为这样做是对的!

《圣经》中越是熟悉的部分越要仔细阅读。再读一读《约翰福音》第4章第23节吧。其关键词是“拜父的”。我们安排与筹划敬拜。神造就“拜父的”的人。敬拜的关键在敬拜的人。对敬拜人要求严格,教会就做得成功,对敬拜人要求不严格,教会就做得不成功。敬拜不是偶然行为。我们做的是“敬拜”的工作,而上帝做的是“敬拜人”的工作。人在敬拜中没有投入,所以也不会有收获。

敬拜需要准备。礼拜日的礼拜应该是一周最重大

的事情。大家要关心它,每天想着它,为它祈祷。做礼拜的人应该有备而来。准备做礼拜时,星期六的夜晚要当心!上帝救赎罪人是要让他们真心诚意地敬拜。通过敬拜我们知道,我们本不属于神的殿堂,然而我们却站在神的面前!我们本来不配,这全是神的恩惠。要认真对待敬拜。有人说:“我们敬拜工作,我们边玩边工作,我们边敬拜边玩。”我们不是为得救而得救,而是为侍奉神而得救。精神的人进行精神的敬拜。敬拜要花费时间和精力,还要有牺牲。敬拜是工作,是参与。敬拜是舍弃自己,把自己交付给更重要的事业。一心为己的教会行将垮台。

得知了上帝之道的人才会敬拜!不懂《圣经》的人不会虔诚地敬拜。只有宣讲《圣经》,敬拜才能更虔诚。对神的信心如何,全表现在自己的生活方式上。信心决定行动。真正的敬拜使人懂得如何应对现实世界。能使人在私下表现最好的集体敬拜才是最好的敬拜。应该如何评价集体敬拜?看基督徒是否有进步!每日与神同行中,至关重要是保持与神相爱的关系。敬拜时,我们去看那看不见的,去认知那不可知的,去理解那不可理解的,去经历那永恒的。

我们要变得像敬拜的神一样。敬拜偶像只会使人自私、邪恶。生活的表现取决于敬拜品质的高低。凡敬拜都会使人起变化。敬拜源于顺从。敬拜是人生的方向。不敬拜,人就会停步、倒退。敬拜是对主基督全身心的响应。要让礼拜日左右本周的每一天。敬拜不是看热闹。

通读《启示录》后我们发现:天国的中心活动是敬拜。通过敬拜我们可以体味未来天堂的感觉。或许,我们还要对敬拜作更大的努力。

### 来吧,与我同行。

我们众人既然敞着脸得以看见主的荣光,好象从镜子里返照,就变成主的形状,荣上加荣,如同从主的灵变成的。

——哥林多后书3章18节

-----  
Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.